
 شرح متن لطر الندى 

 لفضٌلة الشٌخ أبً حذٌفة محمود الشٌخ حفظه الله 

 معهد الدٌن المٌم بإشراف فضٌلة الشٌخ  

 أبً الحسن علً بن مختار الرملً حفظه الله

 

الحمد لله رب العالمٌن والصلاة والسلام على نبٌنا محمد وعلى آله وصحبه أجمعٌن، أما بعد؛ 

الٌوم إن شاء الله تعالى نتكلم فً هذا المجلس؛ وهو المجلس السادس فإخوتً بارن الله فٌكم 

والعشرون نتكلم عن باب الاشتغال، وباب التنازع، وبهذا نكون لد انتهٌنا من الكلام عن 

 فً باب المنصوبات من الأسماء.فً الدرس المادم إن شاء الله تعالى رفوعات، حتى ندخل الم

ٌجوز فً نحو "زٌداً ضربتهُ" أو "ضربتُ أخاه". : )-مه الله رح -باب الاشتغال، لال المؤلف 

أو "مررتُ به" رفعُ زٌدٍ بالابتداء فالجملةُ بعدَه خبرٌ، ونصبهُ بإضمار "ضربتُ" و "أهََنْتُ" و 

 (.الحذفِ؛ فلا موضعَ للجملة بعدَه "جاوزت" واجبةً 

(، هذا الاسم )زٌد( مُتمدم ضربتهُزٌداً الاشتغال ٌعنً أن ٌتمدم الاسم مثل )زٌد( فً هذا المثال )

أخاه(  محمدٌ  مول: )ضربَ ف ما هو العامل والمعمول ، مثلا توٌتأخر عنه العامل، طبعا نعر

فجعله مفعول  (أخاه)فً كلمة   مرفوعا، وعملفجعله فاعلا (محمد))ضرب( فعل وهو عامل فً 

به العامل ، هنا تخٌل المعمول، المعمول هو الذي عمل هو به منصوب، هذا هو العامل وهذا 

ٌعمل فٌما بعده، فلو لدمنا  عادة العامللأن مشكلة؛  نا نمُدم المعمول على العامل، وهذالو أن

كٌف سٌكون الأمر؟ هنا ندخل فً مبحث الاشتغال، فنأتً إلى الاسم هذا الذي  الذي بعده لبله،

 ٌنمسم إلى أحوال: كان معمولا لهذا العامل، نأتً إلٌه وننظر فً حاله، فنجد أن الأمر

 هعرب الاسم هذا على أنه مبتدأ، والذي بعده خبر له، فلا ٌمُال أنفً بعض الأحٌان ٌجوز أن تُ  

تمول : )زٌدٌ  (زٌداً ضربتهُ، مبتدأ وخبر، ٌعنً كما فً المثال )أبداتمدم العامل على المعمول 

أصلا، وٌمكن أن تجعل لا داعً لمضٌة الاشتغال ه : خبر، ضربتهُُ( زٌدٌ: مبتدأ ، وضربتُ 

( ولكن )ضربتهُ( اشتغل فً شًء زٌداً ضربتهُالمعمول مُتمدما مثل هنا كما فعل فً المثال )

الهاء  عمل فً التاء وعمل فً الهاء،آخر؛ اشتغل ٌعنً عمل، عمل فً الذي بعده )ضربتهُُ( 

هذه مرتبطة بماذا؟ مرتبطة بالكلمة التً لبلها، الهاء الضمٌر على ماذا ٌعود؟ على زٌد، 

إذا أردت أن (، فزٌداً ضربتهُفنلاحظ أن العامل )ضرب( اشتغل بالضمٌر العابد على زٌد فملنا )

وإن كانت  بعد ذلن الهاء ( لماذا لا ألول )زٌدٌ( ولا أنالش فً أن )ضربتهُُ(ألول بالنصب )زٌداً 

أن هذا العامل انشغل ، لم ٌنشغل أبدا، هذا العامل فاعله تاء لا نمول  لكنو عابدة على زٌد

نمول ) زٌدٌ ضربتهُ( زٌدٌ: مبتدأ ،  ،الضمٌر والهاء مفعوله وانتهٌنا، فً حال اعتبرنا أن زٌداَ 

 والجملة الفعلٌة فً محل رفع خبر.

إذن هذه مفعول به، أصلا كانت )ضربتُ نً نصبتها لكن الإشكال عندما أنصب )زٌداَ( طالما أن

زٌداَ( فمدمتها فصارت )زٌداً ضربتهُُ(، هنا )ضرب( مشتغلة أو منشغلة بالضمٌر )الهاء(، طبعا 



لا شن هذه الفاعل لا إشكال فٌها ، نتكلم عن زٌد فجاءت الهاء التً تدل علٌه، فانشغل العامل 

ماذا أتعامل معه؟ ماذا أعربه؟ هل أعربه مفعول به  ( عندما نصبتهاً بضمٌر )زٌد(، فهنا )زٌد

مٌر العابد طالما أن الفعل اشتغل بالض فماذا ٌمُال؟ هنا ٌمُال ممدم؟ لا، لا ٌنفع، لا ٌستمٌم هنا،

هذا اللفظ ) زٌداً( ٌكون مفعولا به لمحذوف، ٌعنً نمدر فعلا محذوفا ب على زٌد، فإن زٌداً 

مناسبا، تمول: )ضربتُ زٌداَ ضربتهُُ( لاحظ لدّرت فعلا محذوفا مناسبا لفظا ومعنى، فتكون 

)زٌداً( مفعول به منصوب لفعل محذوف تمدٌره ضربتُ، والفاعل كذلن محذوف، فً حال نمول 

   )زٌداً ضربتهُُ(. 

ل: لماذا أتُعب نفسً فً هذا الأمر وألول )زٌدٌ ضربتهُ(؟ نعم فً هذا المثال صحٌح طبعا تمو

تمول: )زٌدٌ ضربتهُ( هذه مبتدأ وهذه خبر ولا تمول هذا انشغل ولا أي شًء آخر. فً هذا 

ولى أن تفعل ذلن، ولكن هنالن فً أحوال أخرى ٌجب أن تجعل )زٌدا( أو تجعل المثال حمٌمة الأَ 

 ، لذلن عندنا أحوال فً هذا الاسم المتمدم على عامله فً الأصل:الاسم منصوبا

ٌجوز الوجهان؛ ٌعنً ٌجوز الرفع على الابتداء، والنصب على تمدٌر محذوف الحالة الأولى :

هذه الحالة جواز الوجهٌن.  مع المساواة، ٌجوز هذا أو هذا ولا ترجٌح لأحدهما، سنتكلم عن

ترجٌح الأول؛ أي ٌجوز أن تجعل الاسم مبتدأ أو تجعل الاسم  ٌجوز الوجهان معالحالة الثانٌة :

أولى من أن ألول: )  (ول: )زٌدٌ ضربتهُُ لمنصوبا مع ترجٌح أن ٌكون مبتدأ، مثل هذا المثال أ

زٌداً ضربتهُُ( وألدر محذوفا، لا داعً لكل هذا، وهنالن حالة ٌترجح العكس؛ أننً ألدر 

ب سنذكرها؛ هذه الحالة الثالثة، الحالة در محذوفا لأسبامنصوبا، أو أجعل الاسم منصوبا وألُ

الأولى: جواز الوجهٌن على المساواة، الثانٌة: جواز الوجهٌن على ترجٌح الابتداء، الثالثة: 

ترجٌح النصب وأن هنالن محذوفا.                                       جواز الوجهٌن على

ولا ٌجوز النصب.                                           ٌجب على الابتداء الرابعة:  الحالة

 الابتداء، عندنا خمس حالات.  امسة: ٌجب على النصب ولا ٌجوزالحالة الخ

هذا العامل الأصل أنه ٌعمل فً  ما هو الاشتغال؟لكن أصل المسألة نتكلم عن باب الاشتغال، 

 بها، هذا الشًء الآخر ٌكون ضمٌرا ٌرتبطكلمة، تمدمت الكلمة فاشتغل بشًء آخر ٌدل علٌها 

، أو اشتغل بزٌدمرتبطة هاء وهذه الهاء ضمٌر لها مثلا )زٌداً ضربتهُُ( )ضرب( مشتغل بال

العامل بضمٌر ٌعود على مضاف مرتبط بزٌد، مثل )زٌداً ضربتُ أخاه( )ضرب( اشتغل بماذا؟ 

اشتغل العامل بمضاف الضمٌر  بكلمة )أخا( هذا مضاف لـ)الهاء(، هذه الهاء تعود على زٌد،

العابد على زٌد، هذا هو كلامنا ، فهنا فً هذه الحالة، فً باب الاشتغال هنا عندما جعلت الاسم 

ٌداً: مفعول به، لا تمل منصوبا، كٌف أتعامل أو ماذا ألُدر المحذوف؟ فعندما نصبت زٌداً، ز

ألُدره ، لماذا أفعل هذا؟ ولماذا  مفعول به متمدم؛ لا ٌجوز هذا، بل تمل مفعول به لفعل محذوف

تمول: )زٌدٌ ضربتهُُ( مبتدأ وخبر، لذلن أحتاج إلى هذا؟ فً بعض الأحٌان لا تحتاج إلى هذا 

وفً بعض الأحٌان أحتاج بل ٌجب أن أفعل هذا لأسباب، هذا مبحثنا، أتمنى أن تكون وصلت 

  الفكرة. 

بتهُ" أو "ضربتُ أخاه". أو "مررتُ به" ٌجوز فً نحو "زٌداً ضر: ) -رحمه الله -لال المؤلف 

( ٌعنً ٌجوز أن تمول وهذا هو الأصل )زٌدٌ ضربتهُُ( )زٌدٌ رفعُ زٌدٍ بالابتداء فالجملةُ بعدَه خبرٌ 

بل )زٌدٌ( بالابتداء على رفع المبتدأ، زٌدٌ: مبتدأ، ضربتهُُ: خبر. ضربتُ أخاه( لا تمل )زٌداً( 



بتُ أخاه: خبر . )زٌدٌ مررتُ به( زٌدٌ: مبتدأ، مررتُ به: )زٌدٌ ضربتُ أخاهُ( زٌدٌ: مبتدأ، ضر

 خبر. فموله: ٌجوز وهذا هو الأرجح.

 ونصبهُ بإضمار "ضربتُ" و "أهََنْتُ" و "جاوزت" واجبةً ( أي وٌجوز نصبه )ونصبهُولال: )

( ٌعنً ٌمول أٌضا ٌجوز نصب )زٌداً( تمول: )زٌداً ضربتهُُ( الحذفِ؛ فلا موضعَ للجملة بعدَه

)بإضمار "ضربت" و"أهنت" و"جاوزت"( ٌعنً فً حال  زٌداً مررتُ به()زٌداً ضربتُ أخاهُ( )

أردت أن أنصب كلمة زٌد هنا أضُمر الفعل الذي نصبَ زٌداً، فلا تمل لً )زٌداً ضربتهُُ( هذه 

متعلمة بها صحٌح لكن الآن هذه مشتغلة بالتً بعدها، أما  التً نصبت زٌداً، لا، هً هً الثانٌة

تمول: أن ٌكون مناسبا باللفظ والمعنى، زٌداً فهو منصوب لشًء محذوف وجوبا، ما هو؟ إما 

محذوفا واجبا مناسبا باللفظ والمعنى، )ضربتُ  (ضمرتُ )أ رتُ )ضربتُ زٌداً ضربتهُُ( لاحظ لدّ 

 لفظا ومعنى. زٌداً ضربتهُُ( )ضربتُ( مناسبا )لضربتهُُ(

مة مناسبة لفظا ومعنى، ٌمكن أن تضمر كلمة لا تستطٌع أن تضمر كلفً بعض الأحٌان 

فنصبت زٌدا مناسبة فمط بالمعنى، تمول: )جاوزتُ زٌداً مررتُ به( )جاوزت( هً مضمرة 

لكنها تناسب)مررتُ( فً المعنى ولا تناسبها باللفظ مثل )ضربتُ زٌداً ضربتهُُ(، وفً بعض 

مثل )أهنتُ زٌداً ضربتُ أخاهُ(،  ،ىلفظا ولا معن لا الأحٌان لا تستطٌع أن تضمر كلمة لا تناسب

هنا فلم أضرب زٌداً ولا عندي معنىً بهذا، إنما عندما ضربتُ أخا زٌدٍ حصلت الإهانة لزٌد،  أناف

لال: )أهنتُ زٌداً ضربتُ أخاه( لاحظ هذا التمدٌر المناسب للمضمر )أهنت( فً حال كان 

)ضرب( اشتغل بنصب )أخا زٌد( الضمٌر مشتغلا بمضاف لضمٌر ٌعود علٌها، )ضربتُ أخاهُ( 

فالكلمة اشتغلت بالمضاف للمضاف إلٌه ،لأن المضاف إلٌه الهاء التً تعود على زٌد، فً هذه 

 تمدر المعنى، إنما تمدر كلمة مناسبة. تطٌع أن تمدر لا اللفظ ولاالحالة لا تس

ضربتُ أخاه(، )  نستفٌد لال: ٌجوز على الرفع فتمول: ) زٌدٌ ضربتهُ(، )زٌدٌ نعٌد الكلام حتى 

زٌدٌ مررتُ به( مبتدأ وخبر، وٌجوز النصب )زٌداً ضربتهُ(، ) زٌداً ضربتُ أخاه(، )زٌداً مررت 

؛ وهو الفعل )العامل(، وهذا العامل لا بد به( فً هذه الحالة ٌجب علٌن إضمار الذي نصب زٌداً 

 سبا للعامل الذي بعد زٌدمنا -لفظا ومعنى  اسبا؛ إما مناسبا لنفس اللفظ، مناسبا بهأن ٌكون من

فتمول  للذي اشتغل به، أو معنىً على الألل ، أو مناسبا -الذي اشتغل بغٌره لفظا ومعنى

به( مناسبا لـ)مررتُ(  )ضربتُ زٌداً ضربتهُُ( مناسبا لفظا ومعنى، ) جاوزت زٌداً مررتُ 

النتٌجة بالإهانة، ( بالمعنى ، فتحصلت لضرب أخاه)بالمعنى، )أهنتُ زٌدا ضربتُ أخاه( مناسبا 

، فهذا هو الأصل والأمر سهل جدا. هذا فً حال نصبت ، أما فً حال على الأصل مبتدأ وخبر

لدم؟ هنالن ترجٌحات فً بعض الأحٌان ٌجوز الوجهان، على طبعا للنا ما الذي ٌجعلنً أُ 

لأول المساواة، فً بعض الأحٌان ٌجوز الوجه الأول )الابتداء( وٌجوز الوجه الثانً ولكن ا

أرجح، وفً بعض الأحٌان العكس الثانً أرجح، وفً بعض الأحٌان على الوجوب ٌجب أن 

ٌكون مبتدأ ولا ٌجوز أن تضُمر أو أن تنَصب الكلمة الأولى، وفً بعض الأحٌان العكس ٌجب 

 كون على الابتداء. ، ولا ٌجوز أن تنصب وتضُمرأن تَ 

( ماذا فلا موضعَ للجملة بعدَهلال: ) ررت أو فعلت النصب بإضمار فعل محذوففً حال اضط

( )زٌداً ضربتهُُ(، )زٌداً ضربتُ أخاهُ(، )زٌداً مررتُ به( فإعراب )زٌداً  إذا للت أناٌعنً هذا؟ 

مفعول به منصوب للفعل الذي لبله المحذوف وجوبا تمدٌره مناسب، )ضربتُ، أهنتُ، 



انٌة ما إعرابها؟ لال: )فلا موضع جاوزتُ(، هذا واضح. الآن )زٌداً ضربتهُُ( )ضربته( هذه الث

للجملة بعده(، ٌعنً لا تعرب الذي بعده، لماذا؟ ٌمولون هذه جملة تفسٌرٌة لا محل لها من 

الإعراب، خلاص انتهٌنا، الفعل محذوف، وهذه الجملة جملة تفسٌرٌة للفعل المحذوف أو للذي 

 . أصل الموضوع . واضح إن شاء الله ، طبعا هكذا فهمنا إن شاء الله تعالىلبله

الآن نأتً إلى متى نمدم الابتداء، ومتى نؤخر الابتداء، ومتى نضطر إلى الإضمار وغٌر ذلن، 

هذه الأمور كلها. فً الأمثلة التً ذكرها المؤلف، ذكرها على الجواز، هذه أو هذه، علما بأن 

زٌدٌ الابتداء أولى، فً هذه الحال؛ فً الأمثلة التً معنا أن تعرب )زٌدا( على الابتداء تمول: )

لكن الأرجح وضربتهُ( ولا داعً إلى أن تنصب ثم تأتً بمضمر، لا داعً لكل ذلن، مع الجواز 

 الأولى؛ المبتدأ والخبر. 

 (وٌترجح النصب فً نحو "زٌداً اضْرِبْهُ" لِلْطَّلَبِ : )-رحمه الله -الحالة الثانٌة: لال المؤلف 

الأرجح أن أنصب الكلمة التً لبل إذا جاءت الجملة التفسٌرٌة للطلب، هنا الأولى و ٌعنً

الجملة التفسٌرٌة وألُدر محذوفا، هذا عند العرب، لماذا؟ لأن من المعلوم أن الجملة الخبرٌة 

جملة الخبرٌة الجملة الإنشابٌة، والجملة صدق فٌها الصدق والكذب لذاتها، ٌمابل الالتً ٌَ هً 

 :مثلا )الشمسُ صافٌة( ٌصح أن تمولالإنشابٌة لا تعطً نتٌجة الصدق والخبر، ٌعنً ألول لن 

نعم صحٌح، أو لا لٌس صحٌحا، لأنها جملة خبرٌة ٌصَح فٌها الصدق والكذب، هذه تسمى 

الجملة الخبرٌة، ٌمابل الجملة الخبرٌة الجملة الإنشابٌة مثل السؤال، الطلب، النهً، 

ندما ألول لن العرض، النفً، هذه كلها تسمى جمل إنشابٌة، ع ، ٌوجد كلمات مثلالتحضٌض

مثلا )الرأ( لا ٌجوز أن تمول لً: صحٌح، لا تجبنً بصحٌح، إنما تجبنً بأداء الفعل، الامتثال 

أو الامتناع ، هذا الفرق بٌن الجملة الخبرٌة والجملة الإنشابٌة ، الطلب أي الأمر، سواء طلب 

ون خبرٌة، هذا فعل أو طلب نهً هذه من الجمل الإنشابٌة، الجمل الإنشابٌة لا ٌصحّ أن تك

)وٌترجح النصب فً نحو "زٌداً منافً، ومن هنا عندما نأتً إلى الكلمة التً لالها المؤلف 

( )زٌداً اضربه( هذه جملة إنشابٌة، لو للنا أن )زٌداً( نعربه على أنه مبتدأ، اضْرِبْهُ" لِلْطَّلَبِ 

العامل محذوفا وما  )اضربه( صارت خبر، الطلب صار خبرا هذا مشكلة! فهنا ترجح أننً ألدر

، أن أعُرب الجملة الطلبٌة على أنها خبر تفسٌرا له، لماذا؟ لأنه لٌس من الجٌد أن أعُرب هبعد

 صح علٌه الصدق والكذب، وهذا فٌه امتثال وغٌر ذلن.الطلب خبرا، وهذا ٌَ 

 الكلام عند العرب ٌنمسم إلى خبر وإنشاء، خبر ٌصَح فٌه الصدق والكذب لذاته، طبعا عندما

مكن أن ٌكذب بنفس المُخبر إذا كان منمول لذاته هنان أخبار لا ٌمكن أن تمول فٌها كذب، لكن 

تحت الجملة الخبرٌة.  ا ولكن هًتعالى لٌس فٌها كذبو سبحانه أو ٌخُطا، لكن أخبار الله

ن أو كذب، بل علٌ تمل هذا الكلام صدقوٌمابلها الجمل الإنشابٌة منها الطلبٌة، جملة إنشابٌة لا 

الامتثال أو الامتناع أو الإجابة، فمثلا السؤال من الجمل الإنشابٌة أم الخبرٌة؟ من الجمل 

الإنشابٌة؛ لأننً إذا سألتن ما اسمن؟ تمول لً صحٌح، أنا سألتن ولم أخبرن، واضح ما الفرق 

 لال )زٌداً اضربه( )اضربه( طلب، افعل، ٌعنً ٌن الجملة الخبرٌة والإنشابٌة، فهنا عندماب

لٌس خبرا، هذا طلب  خبر، لٌس جملة خبرٌة، هذاهو ٌحتاج امتثال أو امتناع، فلا تمل بل ذان 

، هذا هو الممصود من باب الترجٌح، ٌترجح ٌعنً ٌجوز بالمناسبة أن تعربها خبرٌة، ولكن 

هذا فٌه تمدٌر متأول كما سٌذكر المؤلف، ولكن الأرجح النصب، بخلاف الأول لبل للٌل )زٌداً 

 ه( ٌجوز الوجهان والأرجح الابتداء، مبتدأ وخبر.ضربت



( أي )اضرب زٌدا اضربه( زٌداً: مفعول حو "زٌداً اضْرِبْهُ"وٌترجح النصب فً نالثانٌة لال: )

به منصوب لفعل محذوف تمدٌره اضرب، اضربه: جملة تفسٌرٌة للتً لبلها، هذا على 

 فعل هذا.أالراجح، هنا ٌترجح أن 

لٌ ونحو لال: ) ٌْدٌِهَُمَا{ مُتأَوََّ [ ،ٌعنً لاحظ هنا جاء 83( ]المابدة:}وَالسَّارِقُ وَالسَّارِلةَُ فاَلْطَعوُا أَ

طلب، وهو خبر مع أنه جاء طلب، خلاف ما للتَ لً ٌترجح { فاَلْطَعوُا فً لوله تعالى: }

راءة السبعة، والسارقَ والسارلةَ فالطعوا( وهذه لاذا لم ٌمل الله سبحانه وتعالى )النصب ،لم

لماذا لم ٌمرؤوها )والسارقَ( من باب الترجٌح، كترجٌح أن ٌكون منصوبا لفعل محذوف؟ حتى 

نعرف أن )فالطعوا( جملة خبرٌة فمن الأوَلى أن لا تكون خبرا، فمال هذا متأوَل، ٌعنً متأوَل 

ٌدٌهما( فالخبر فالطعوا أ والسارلةِ  كلمة محذوفة فتمدٌر الكلام )مما ٌتُلى علٌكم حكم السارقِ 

حكم السارقِ والسارلةِ(، فحذف المبتدأ وحذف الخبر، ورفع مما ٌتُلى علٌكم تمدٌره )محذوف 

السارقِ والسارلةِ(، هذا معنى حكم السارق على أنه كان هو مضاف إلٌه للمبتدأ المحذوف )

 كلام المؤلف )متأول(.

[، كذلن لاحظ )خلمها( الاسم الذي 5:( ]النحلللتناسبوفً نحو }وَالْأنَْعاَمَ خَلَمَهَا لكَُمْ{ لال: )

، لم ٌمل ) عاَمَ خَلمَهََا لكَُمْ{}وَالْأنَْ ولى كما فً لوله تعالى لبلها نصبناه بتمدٌر محذوف، وهذا أَ 

الجملة التً  ، أي تناسب؟لماذا؟ لال: )للتناسب(مبتدأ وخبر، من باب الأولوٌة والأنعامُ خلمها( 

نْسَانَ مِنْ نطُْفةٍَ فإَِذَا هُوَ خَصٌِمٌ مُبٌِنٌ  } لبلها، لال تعالى: [، ٌعنً )خلك 4{ ]النحل:خَلَكَ الْإِ

الإنسان وخلك الأنعام( لاحظ هذا التناسب، هذا معنى لوله، )الأنعامَ( صارت معطوفة على 

 منصوب ، فهً منصوبة ومعطوفة على منصوب وهو )الإنسان(، هذا هو التناسب.

(، كذلن  ، "وما زٌداً رأٌتهُ" لغلبة الفعل [12]الممر:راً مِنَّا وَاحِداً نَتَّبعِهُُ{ونحو }أبَشََ لال: )

( ما زٌداً )، أو لمنصوب جاء بعد حرف همزة مثل هذا السؤالٌترجح النصب إذا كان هذا ا

وبد ما النافٌة  ، الذي ٌغلب أن ٌأتً بعده الفعل، عادة ٌأتً بعد الهمزة الاستفهامٌة،النفً

نصب من باب الأغلبٌة، ولكن ، ٌغلب إتٌان الفعل بعدها، فٌترجح أن تَ بعدها ٌأتً الزابدة، عادة

}وَالسَّارِقُ للنا ٌجوز من باب الترجٌح ولٌس من باب أنه لا ٌجوز الأول، ومن هنا جاز المول 

ٌْدٌِهَُمَا{ مما وح لكنه متأول بحذف مبتدأ وخبر )جمع أنه هذا فً الأصل مر وَالسَّارِلةَُ فاَلْطَعوُا أَ

  .ٌتلى علٌكم حكم السارق والسارلة(هذه الحالة الثانٌة

الحالة الأولى للنا: ترجٌح المبتدأ على النصب، ٌعنً الرفع على النصب، بأن تكون جملة 

       خبرٌة ولٌست جملة فعلٌة.                                                                

 الحالة الثانٌة: ترجٌح الجملة الفعلٌة على الخبرٌة.

( هنا مسألة أخرى، الحالة الثالثة: الوجوب، أي وٌجب فً نحو: )-رحمه الله -لال المؤلف 

بالذي بعده، كما ذكرنا  وجوب النصب، لال )وٌجب( أي ٌجب النصب واعتبار العامل مشتغلا

وٌجب لبل للٌل، هنا على الوجوب، لبل للٌل على الأرجحٌة، ولبلها على المرجوحٌة، لال: )

( بعد إن الشرطٌة لا ٌكون فً نحو "إنِْ زٌداً لَمٌِتهَ فأكرمْه" و "هَلاَّ زٌداً أكرمته" لوجوبه

( وهً التحضٌض )هلاّ  جملة خبرٌة، بل دابما إن الشرطٌة تحتاج إلى جملة فعلٌة، وأحرف

، وأداة العرض كذلن )ألا(، ٌجب النصب بعده، فلا ٌَمبل أن ٌدخل بعده جملة أداة تحضٌض

عرب زٌداً على هنا جاء على الوجوب )إن زٌداً لَمٌتهَُ فأكرمه( واضح، فلا ٌجوز أن تُ فخبرٌة، 



(، وأداة العرض )هلاّ أنه مبتدأ )زٌدٌ لمٌتهَ( لماذا؟ بسبب إن الشرطٌة وبسبب أداة التحضٌض 

 )ألا(. إذن هذه الحالة الثالثة.

لا ٌجوز النصب هنا، بل ٌجب أن تكون جملة العكس ( وٌجب الرفعُ الحالة الرابعة: لال: )

( لاحظ وٌجب الرفعُ فً نحو "خرجْتُ فإَذا زٌدٌ ٌضربه عمرٌو" لامتناعهخبرٌة، متى؟ لال: )

رفع  ، هذه ٌجبنها جاءت بعد إذا الفجُابٌةهنا بعد الكلام عن كلمة زٌد جاءت مرفوعة؛ لأ

المبتدأ، لأن إذا الفجابٌة تحتاج هذا، فلا ٌجوز نصبه بتمدٌر فعل محذوف، فهذا ممتنع امتناع 

( لاحظ امتنع ولوع الفعل بعدها، وهنالن خرجْتُ فإَذا زٌدٌ ٌضربه عمرٌوولوع الفعل بعدها، )

ت، لكن المعلك ذكر هذا السبب فنكتفً به إن حالات أخرى بالمناسبة للرفع عندي فً الشروحا

 شاء الله الآن. 

( للنا الحالة الأولى ترجٌح الخبرٌة، والثانٌة ترجٌح النصب الفعلٌة، الثالثة وٌستوٌانِ لال: )

وجوب الفعلٌة، الرابعة وجوب الخبرٌة، هنا الحالة الخامسة: المساواة، لا راجح ولا مرجوح 

( هذه متكافبة، متى؟) زٌد دٌ لام أبوه" و "عمرٌو أكرمْتهُ" للتكافؤوٌستوٌانِ فً نحو "زٌلال: )

( )عمرٌو( تستطٌع أن و أكرمتهُلام أبوه(، طبعا الكلام عن كلمة عمرو، )زٌدٌ لام أبوهُ و عمرٌ 

زٌدٌ لام من باب عطفه على الابتداء ) ، تمول )عمرٌو((وتستطٌع أن تمول )عَمْرًاتمول )عمرٌو( 

زٌدٌ: مبتدأ ، وعمرٌو: مرفوع على زٌد، معطوف على مرفوع وهو  رمتهُ( أبوهُ و عمرٌو أك

ً زٌد، وبإمكانن أن تنصب بعطف عمرٍ  على الضمٌر )لام أبوهُ( و )عمرٌو  و على الهاء، هابما

فا على الضمٌر من باب المساواة، طْ ه( عَ أكرمتُ  وه وعَمْرًاأكرمتهُ( واضح؟ فتمول : )زٌدٌ لام أب

 هذا.ٌجوز هذا وٌجوز 

برُِ  }لٌس منه وبعد أن انتهٌنا من هذا لال: ) ءٍ فعَلَوُهُ فًِ الزُّ ًْ ( ٌعنً )كل [51{ ]الممر:وَكُلُّ شَ

(، هذا لٌس له علالة بالاشتغال أصلا، لماذا؟ م )كلُّ ( أشًء( تمول هل أستطٌع أن ألول )كلاً 

، هذه ء مرتبطة بهاتمول كل شًأصلا حتى لال: المعنى مختلف، هم لم ٌفعلوا شٌبا فً الزبر 

علالة به، )فعلوه( ٌعمل فً ولٌس له ، (كلتعلمة، لٌس )فعلوه( ٌعمل فً ))كل شًء( لٌست م

، فً الضمٌر، عمل فٌه، ولم ٌعمل فً شًء لبله، ومعنى الآٌة ) وكل شًء فعلوه  الذي بعده

لكلمة شًء، )وكل صفة هً  مكتوب ( فبالتالً لا علالة لـ)فعلوه( بـ)كل(، بل فعلوه هذه حمٌمةً 

شًء فعلوه ( صفة الشًء الذي فعلوه، هذا المفعول )الشًء( هو مكتوب فً الزبر، هذا هو 

الموضوع، لا علالة له بالاشتغال، نعود إلى موضوعنا )باب الاشتغال( ٌعنً أن هذا العامل 

حظ هنا مرتبط بالذي لبله، ولكننا عندما لدمنا الذي لبله بسبب ارتباط ما بعده، لا حمٌمةً 

إذا اعتبرناه مبتدأ لا فالاشتغال ،لاحظ أن العامل له ارتباط فكان عاملا فً الذي لبله، لدمناه، 

تمل عامل ومعمول لا علالة للجملة، ولكن إذا اعتبرنا على النصب نمول: نعم هنالن اشتغال 

ًْ ر فعلا محذوفا، ففً آٌة }دّ مَ ٌة الدرس، ولكن نُ ما ذكرنا فً بداعلى  برُِ وَكُلُّ شَ { ءٍ فعَلَوُهُ فًِ الزُّ

 لا ٌوجد اشتغال أصلا، لأن فعلوه صفة لـ)شًء( ولا علالة لها بـ)كل(.

ٌْدٌ ذهبَ بهوكذلن ) ( أٌضا هذا مبنً للفعل الذي لم ٌسمّ فاعله، نابب فاعل، وهذا أٌضا لا أزََ

،ولا ألول جملة لول جملة فعلٌة ب الفاعل بعد الهمزة، ولا داعً أن أعلالة له به، بل ٌأتً ناب

 فعلٌة المعمول هذا منصوب لفعل محذوف، ولا ألول مبتدأ وخبر، بل هذا نابب فاعل وانتهٌنا.



عندنا عامل ومعمول ألٌس كذلن؟ لو  ،( التنازعبابٌ فً التنازع: ) -رحمه الله -لال المؤلف 

للعامل  كان فً الجملة عامل وعامل ثم بعد ذلن معمول، ولكن لا أعرف هذا المعمول ٌعود

ألٌس العامل له معمول؟ بلى، لو  الأول أو ٌعود للعامل الثانً، عندي إشكال، هذا هو التنازع.

المعمول، المعمول مرتبط بهما، فهذا المعمول  هماكان هنالن عاملان فً الجملة ثم جاء بعد

كان العامل ق عندي إذا فرِ ق عندي؟ ٌَ فرِ معمول للعامل الأول، أو معمول للعامل الثانً، ماذا ٌَ 

الأول أرٌد الرفع على أنه مثلا فاعل، وإذا كان العامل الثانً أرٌد النصب على أنه مفعول به أو 

ضربنً، العكس، فهنا مشكلة، المعمول هذا أرفعه أم أنصبه، تنازع ، أعطٌن مثال المؤلف )

حتاج إلى ( ت( )ضربتُ زٌداً( ضربتُ: فعل وفاعل، زٌداً: مفعول به ، )ضربنًوضربْتُ زٌداً 

 أم  ،تنازع ، فألول ضربنً وضربتُ زٌدٌ فاعل، زٌداً فاعل، هنا جاءت منصوبة ،لاحظ عندي 

ضربنً وضربتُ زٌداً ،سٌكون عندي تغٌٌر فً إعراب زٌد، إما مرفوعة وإما منصوبة، ثم لد 

ب أغٌُر فً الكلمات، أضُمر كلمات فً العامل الأول أو فً العامل الثانً لها لصة، هذا هو با

 التنازع.

للعامل  هذا للعامل الأول، أم أعتبر المعمول هذا بالمناسبة ماذا ٌجب علً أن أعتبر المعمول

المعمول   الثانً؟ ٌجوز على الوجهٌن، ٌجوز كلا الأمرٌن عند العلماء، ولكن إذا اعتبرت هذا

معمولا للعامل الأول، ماذا سأفعل فً الجملة؟ كٌف أتعامل معها؟ كٌف أعُرب؟ أو إذا اعتبرت 

المعمول هذا معمولا للعامل الثانً، كٌف أتعامل مع الجملة؟ هنا الكوفٌون اختاروا إعمال 

ا نحن هذا مرتبطة بالعامل الأول معمولا لها، والبصرٌون عكسوا لالو (زٌداً )الأول، جعلوا 

نعُمل الثانً ولا نعُمل الأول، لال الكوفٌون: نحن نعُمل الأول لأنه أولى  فً الإعمال الثانً جاء 

غرٌبا بعده، البصرٌون لالوا: لا، نحن نعُمل الثانً لأنه ألرب فً الكلام، ما الصحٌح؟ كلاهما 

 صحٌح.

فان، وٌجوز أن ٌكون ذكرت لكم ٌكون عامل وعامل وبعده معمول واحد للعاملٌن، عاملان مختل

أن ٌكون عاملان ومعمولان، هذه جمل لا أرٌد أن أكُثر، لكن ثلاثة عوامل ومعمول، وٌجوز 

أعطً مثال سرٌع، لول النبً صلى الله عليه وسلم " تسبحون وتحمدون وتكبرون دُبرَُ كل صلاة ثلاثا وثلاثٌن" 

ث، بعده جاء )دُبرَُ كل صلاة( )تسبحون( عامل أول، )تحمدون( عامل ثانً، )تكبرون( عامل ثال

هذا المفعول به معمول للأول أم للثانً أم للثالث؟ ثلاثة عوامل وٌوجد معمول، بل ٌوجد 

معمول آخر )ثلاثا وثلاثٌن(، )ثلاثا( معمول ثانً، هل هً معمول لتسبحون، أم تحمدون، أم 

حال لتنازع، التنازع فً تكبرون؟ فعندنا ثلاثة عوامل ومعمولان، هذا فً اللغة العربٌة فهنا ا

المعمول خاصا بالأول هذا معنى الكلام(، ماذا تفعل؟ وإذا  أردت أن تعُمل الأول )بأن تعتبر

 عكست.

ٌجوز فً نحو "ضربنً، وضربْتُ زٌداً، إعمال الأول واختاره : )-رحمه الله – لال المؤلف

( إعمال أو الثانً) ( أي نضمر فً الثانً لال:الكوفٌون فٌضمر فً الثانً كل ما ٌحتاجه

جَفَوْنًِ ولم أجَْفُ  واختاره البصرٌون فٌضُمَر فً الأول مرفوعُه فمط، نحو:)لال:  ،الثانً

( لوله )إعمال الأول واختاره الكوفٌون فٌضمر فً الثانً كل ما ٌحتاجه( ٌعنً إذا الأخِلاءَ 

أعملت الأول فتمول مثلا: )لام ولعد أخوان( أرٌد أن أعُمل الأول بحٌث أن أجعل )أخوان( فاعل 

لـ)لام( ولٌس لـ)لعد( على طرٌمة الكوفٌٌن، لال: )ٌضُمر فً الثانً كل ما ٌحتاجه(، فهنا فً 

الة لابد أن ألول )لام ولعدا أخوان( لام: فعل ماضٍ فاعله أخوان، لعدا: فعل وفاعل، هذه الح



لعد: فعل والألف ضمٌر التثنٌة فاعل، وهذا الضمٌر ٌعود على ماذا؟ ٌعود على الذي بعده وهذا 

خلاف الأصل، كٌف ٌعنً خلاف الأصل؟ الضمٌر ٌعود على ما لبله ولكن هنا اضطررنا أن 

على ما لبله عادة، عده رتبة ولفظة، ٌجوز فً هذه الحالة، انتبه الضمٌر ٌعود نعٌده على ما ب

 )لام ولعدا أخوان( لام: فعل ماضٍ  لكن ٌجوز أن أعٌُده على ما بعده فً مثل هذه الحالة،و

وفاعله أخوان مثنى، ولعدا : فعل والألف ضمٌر التثنٌة فاعل، وهذا الضمٌر ٌعود على الذي 

المرفوع  رَ ضمَ فهنا أَ  ضمر فً الثانً كل ما ٌحتاجه(،ٌُ ذا معنى لوله )بعده، فمط ٌعود ، ه

أكرمتهُُما: الهاء ضمٌر  )لعدا(، وإذا كان منصوبا أٌضا تضمر تمول: ) لام وأكرمتهُُما أخوان(

)لام ومررتُ تمول: فً محل نصب مفعول به، وهذا ٌعود على أخوان، وكذلن ٌضُمر فً الجر 

ء مجرورة والضمٌر ٌعود على أخوان، أخوان: فاعل لمام، هذا متى؟ بهما أخوان( بهما: الها

 أعملت الأول وأهملت الثانً عند التنازع، هذه طرٌمة الكوفٌٌن. 

لد تشكل علٌن للٌلا، فذهبت إلى المثال الآخر، وأنت )ضربنً وضربت زٌدا( فهنا مثاله فً 

، فماذا تمول؟ )ضربنً وضربتُ زٌدٌ( :الأول فتمولاعمل  )ضربنً وضربت زٌدا( عملالآن ا

  .ضربنً وضربتهُُ زٌدٌ()

 –فمط أضُمر  الأول هنافأما إذا أردت على طرٌمة البصرٌٌن بحٌث أعُمل الأول واعُمل الثانً، 

إذا كان فً الرفع فمط، أما إذا كان فً النصب والجر أحُذف، عندما نمول  -آتً بالضمٌر ٌعنً

لول: )لاما أن نعُمل الثانً ونهُمل الأول، أ أعملتها صحٌح، نرٌد لبل للٌل )لام ولعد أخوان (

ولعد أخوان( عند الرفع، لاما: فعل وفاعل والألف هذه ضمٌر التثنٌة ٌعود على أخوان التً 

مثلا )ضربتُ وضربنً زٌدٌ( ضربت: فعل بعدها، لعد أخوان: فعل وفاعل، طٌب عند النصب 

ربنً زٌدٌ: فعل وفاعل ومفعول به، ضربت: فعل وفاعل، وفاعل، أرٌد أن أهمل الأول الآن، ض

أٌن المفعول به المنصوب ؟ محذوف، إذا كان منصوبا فٌحذف، وإذا كان مجرورا )مررتُ ومرَّ 

)مررت به( هذه ومر بً زٌدٌ(  به بً زٌدٌ( مررتُ: فعل وفاعل، والجار والمجرور )ومررت

ولعد أخوان( ألول )لاما فلا ٌجوز إسماطها،  حذفتها فً النصب والجر، وأثبتها فمط فً الرفع،

لاحظ أثبت الرفع )لاما( الفاعل لا بد أن آتً به، لكن إذا كان منصوبا أو مجرورا فً حال 

أردت أن أهُمل الأول وأعُمل الثانً، هنا ٌجب أن أحذف المنصوب وأحذف المجرور فألول: 

و)مررت ومرَّ بً زٌدٌ( أٌن المجرور )ضربتُ وضربنً زٌدٌ( أٌن مفعول )ضربتُ(؟ محذوف، 

المتعلك به فً كلمة )مررتُ(؟ محذوف، لكن للت )لاما ولعد أخوان( أثبتُ المضمر، هذه 

طرٌمة البصرٌٌن ، الكوفٌون ٌعُملون الأول، البصرٌون ٌعُملون الثانً، الكوفٌون ٌعُملون 

الذي بعده،  ىد علالأول وٌضُمرون الثانً، فٌأتون بالرفع والنصب والجر كضمٌر وٌعو

 المعمولأو ه( لأول إذا كان مرفوعا )الذي أهملوالبصرٌون ٌهُملون الأول وٌعُملون الثانً، وا

ٌضعون ضمٌرا مرفوعا ٌعود على الذي بعده، وإذا كان منصوبا أو مرفوعا هنا ٌثبتونه، 

 مجرورا فإنهما ٌحذفونه وجوبا.

لفساد " كَفاَنً ولمَْ أطلب للٌلٌ من المال" ه:ولٌس منفً آخر جملة: ) -رحمه الله -لال المؤلف 

 :لول امرئ المٌس المعنى.

كفانً ولم أطلب للٌل من المال                                            أسعى لأدنى معٌشة ولو أن ما             

لب ملكا.             ٌمول لو أنً أرٌد الملن، ولا أسعى لأدنى معٌشة ، لكفانً الملٌل من المال ولم أط



لٌس لها علالة بالتنازع، لماذا؟ لأن )للٌلٌ(  ( هذهللٌل)كفانً ولم أطلب للٌل( ) فهنا كلمة

تختص بـ)كفانً( فمط ولا تختص بـ)أطلب(، المشكلة فً التنازع أن المتنازع علٌه مرتبط 

لٌل( هذه مرتبطة بـ)كفانً ( )لكَفاَنً ولمَْ أطلب للٌلٌ من المالهنا )فبالمعنى فً الأول والثانً، 

للٌلٌ( ولكن لٌس مرتبطة بـ)أطلب(، بل هو ٌطلب الملن ولا ٌطلب للٌل من المال حتى ٌصح 

إذن هذا لٌس من باب التنازع فلا تمل والله هذا فٌه تنازع، لا، تمل )أطلب( هنا المعنى، 

المفعول به محذوف ، )ولم أطلب ملكاً( ٌعنً معنى الكلام:                                                 

                     ل المال كفانً)أي للٌل المال( ولم أطلب )ملكا( للٌ            ولو أن ما أسعى لأدنى معٌشة 

 ودلّ علٌه البٌت الذي بعده لال:

مجد مؤثل                ولد ٌدرن المجد المؤثل أمثالً                                       ولكن ما أسعى  ل          

فمط  ٌطلب الملن ، فـ)للٌل( هذه تختص وهو لا ٌسعى لأدنى معٌشة بل هو ما كفاه للٌل المال،

هما، بـ)كفانً( ولٌست من باب التنازع، باب التنازع أن المعمول هذا ٌعود علٌهما، ٌصلح ل

  فنتنازع فٌهما ماذا نعربهما.

سبحانن اللهم وبحمدن لا إله إلا أنت والحمد لله وكفى والصلاة على النبً المصطفى صلى الله عليه وسلم، 

  وبركاته.نستغفرن ونتوب إلٌن ، والسلام علٌكم ورحمة الله


